Potencias

Potencia es una expresion matematica que permite expresar la multiplicacion reiterada de un namero por si
mismao.

Una potencia esta compuesta por:

Base: numero que se multiplica reiteradamente.
Exponente: cantidad de veces que aparece la base en la multiplicacion reiterada. Nos indica el nimero de

veces que se multiplica el namero.
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Esto se lee “cuatro elevado a tres es 64”.

2.2.2.2=24

3-3-3-3-3-3-:3=37

5:5:5:5:5.5 = 56
3?=3x3=9
2 veces
Otro ejemplo 2%= 2x2x2x2= 16
4 veces
Ejercicios:
1) Escribe el valor de cada potencia:
33 = 10 % =
72 = 52 =
8% = 6=
10° = 32=



2)  Completa la siguiente tabla:

Exponente

Desarrollo

Valor

10* 10

4

10-10-10-10

10.000

3)  Completa siguiendo las instrucciones de la tabla:

Seis elevado a la cuarta

Tres elevado al cubo

Ocho elevado a la quinta

Nueve elevado al cuadrado

Diez elevado a doce

Cinco elevado a la septima

Dos elevado a la sexta

Nombre

Potencias de 10

Una potencia de 10 es aquella cuya base es el nimero 10 y cuyo exponente es un nimero cualquiera.
Facilmente puedes reconocer una potencia de 10, ya que se escribe como un 1 seguido de una determinada

cantidad de ceros.

Las primeras diez potencias de 10 con exponente natural son:

10° = 1 (uno) 105 = 100.000 (cien mil)
10" = 10 (diez) 106 = 1.000.000 (un millén)
10? = 100 (cien) 107 = 10.000.000 (diez millones)

10° = 1 000 (mil) 108 = 100.000.000 (cien millones)
10* = 10 000 (diez mil) 109 = 1.000.000.000 (mil millones)



Por lo tanto:
10 (1 cero) = 10"

1.000 (3 ceros) = 10°
1.000.000 (6 ceros) = 10°

Multiplicacion de potencias de 10

El producto de potencias de 10 lo obtienes escribiendo un 1 seguido de la misma cantidad de ceros que poseen
los factores en conjunto. Otra forma es expresar cada uno de los factores en forma de potencia de 10 y luego
escribir un 1 seguido de tantos ceros como te indique el resultado de la adicion de los exponentes de estas
potencias.

Primera forma:

El producto corresponde a un 1 seguido de la cantidad de ceros que existen en todos los factores presentes en la
multiplicacion.

10 - 100 = 1.000 vehiculos. (Hay tres ceros, uno en el primer factor y dos en el segundo).

<10+ 100 - 1000 =1.000.000 kg. (Hay seis ceros, uno en el primer factor, dos en el segundo y tres en el
tercero).

S - - : - - -

Escribimos los factores en forma de potencias con base 10 y el producto lo obtenemos escribiendo un 1 con
tantos ceros como indique la suma de los exponentes de estas potencias.

- 10" - 10? = 1.000 vehiculos = 10° vehiculos. (La suma de los exponentes es 3).

- 10" 107 10% = 1.000.000 kg = 10° kg. (La suma de los exponentes es 6).

Multiplicacion de un nimero natural por una
potencia de 10

Para multiplicar un nimero natural por una o varias potencias de 10 debes escribir el nGmero natural
seguido de la misma cantidad de ceros que tienen los otros factores en conjunto. Si estos factores estan escritos
en forma de potencia debes escribir el nimero natural seguido de tantos ceros como te indique el resultado de la
adicion de los exponentes de estas potencias.

e 8 x 10° = 8.000
e 17 x 10° = 1.700

1. La luz viaja aproximadamente 300.000 km en un segundo, por lo tanto, se puede expresar como:
3 x 100.000 = 3 x 10°.

Multiplicacion de un nimero decimal por una
potencia de 10

Al multiplicar un niamero decimal por una potencia de 10 podemos diferenciar tres casos que se explican y
ejemplifican a continuacion:

* Cantidad de digites tras ba cema es menor que cantidad de cenas en potencia de 10: 10s 0 de la potencia de 10 se
ocupan primero para mover la coma hacia la derecha del nimero decimal y los que sobran se agregan a
continuacion del nimero natural asi obtenido.

71,29 - 10 000 =712 900



* Cantidad de digites tras ba coma es igual que cantidad de ceros en peotencia de 10: el resultado es el nimero
natural que se obtiene al eliminar la coma del niamero decimal original.
14,345 -1 000 = 14 345

* Cantidad de digites tras la coma es mayer que cantidad de cenos en petencia de 10 el resultado es un nimero
decimal con la coma desplazada hacia la derecha —respecto al nimero decimal original— en igual cantidad de
posiciones como ceros hay en la potencia de 10.

47,3428 - 100 = 4 734,28

Notacion cientifica

La notacion cientifica es una manera de escribir nimeros en dos partes:
e Solo las cifras (con el punto decimal despues de la primera cifra), seguidas por

« la potencia de 10 que mueve el punto decimal donde deberia estar (o sea, que muestra cuantas
posiciones se mueve el punto decimal).

Cifras Potencia de 10

N N
5326,6 = 5,3266 x 10

En este ejemplo, 5326,6 se escribe como 5,3266 x 10°, porque 5326,6 = 5,3266 x 1000 = 5326,6 x 10°

La coma decimal se corrio tres lugares a la izquierda para dejarla después del cinco, por eso se debe
multiplicar por 10°,

Céma se hace

Para saber la potencia de 10, piensa "¢ cuantas veces muevo el punto decimal?"'

G Si el nimero es 10 o mas, hay que mover el punto decimal a la izquierda, y la potencia sera positiva.

$ Si el namero es menor que 1, el punto decimal se mueve a la derecha, y la potencia de 10 sera
negativa:

Ejemplo: 0,0055 se escribe 5,5 x 10, porque 0,0055 = 5,5 x 0,001 = 5,5 x 10

Comprebaciin
Después de poner el nimero en notacion cientifica, sélo tienes que comprobar:

o Laparte de las "cifras" esta entre 1 y 10 (puede ser 1, pero no 10)
o Laparte de la "potencia” dice cuantas veces has movido el punto decimal

6Por qué se usa?

Porque hace mas facil trabajar con nimeros muy grandes o muy pequefios, que son normales en trabajos
cientificos o de ingenieria.


http://www.disfrutalasmatematicas.com/indices-notacion-potencia.html

Por ejemplo es més fécil escribir (y leer) 1,3 x 10 que 0,0000000013
También se pueden hacer calculos mas facilmente, como en este ejemplo:

Ejemplo: se ha medido un espacio muy pequefio en un chip de computadora y tiene anchura
0,00000256m, longitud 0,00000014m y altura 0,000275m.

¢Cual es su volumen?

Primero las convertimos a notacion cientifica:

« anchura: 0,000 002 56m = 2,56x10°

o longitud: 0,000 000 14m = 1,4x10”

« altura: 0,000 275m = 2,75x10™
Después multiplicamos las cifras juntas (dejamos los x10 para luego):
2,56 x 1,4 x 2,75 = 9,856
Ahora multiplicamos los x10s:
10° x 107 x 10 = 10" (esta parte es facil: sélo he tenido que sumar -6, -4 y -7)
El resultado es 9,856x10™" m®
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La notacion de ingenieria es como la notacion cientifica, excepto que sélo usa potencias de 10 que sean
mutiplos de 3 (como 10, 107, 10* etc).

Ejemplo: 19.300 se escribe 19,3 x 10°

Ejemplo: 0,00012 se escribe 120 x 10°®

Descomposicion canonica de un numero
natural

La descomposicion candnica de un namero natural usando potencias de 10 se consigue efectuando la adicion
de los productos entre cada uno de los digitos que componen el nimero y la potencia de 10 que le corresponde a
su valor posicional.

Ejemplo:

1.285 = 1UM+2C+8D+5U = 1-10° + 2-10° + 8-10" + 5.10°
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